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互换性与技术测量作业参考答案 

第一章 

3．在相同条件下，在立式光学比较仪上，对某轴同一部位的直径重复测量 10次，按测量顺

序记录测得值为：30.4170；30.4180；30.4185；30.4180；30.4185；30.4180；30.4175；30.4180；

30.4180；30.4185（单位为 mm）。 

（1）判断有无变值系统误差；（2）判断有无过失误差，若有则删去； 

（3）求轴这一部位直径的最近真值；（4）求表示测量系列值的标准偏差σ ； 

（5）求表示算术平均值的标准偏差 x


与极限误差 xlim


；（6）写出最后测量结果。 

解：列表 

测量顺序 测得值 

Vi＝Xi－ 10
X  

62 10Vi  XiXiVi 
.

'
 

2Vi  

1 30.4170 －0.001 1 已剔除  

2 30.4180 0 0 －0.0001 0.01 

3 30.4185 ＋0.0005 0.25 ＋0.0004 0.16 

4 30.4180 0 0 －0.0001 0.01 

5 30.4185 ＋0.0005 0.25 ＋0.0004 0.16 

6 30.4180 0 0 －0.0001 0.01 

7 30.4175 －0.0005 0.25 －0.0006 0.36 

8 30.4180 0 0 －0.0001 0.01 

9 30.4180 0 0 －0.0001 0.01 

10 30.4185 ＋0.0005 0.25 ＋0.0004 0.16 
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因此无变值系统误差。 

（2）按肖维勒准则 

由 n＝10 查表 1－5得 Zc＝1.96故 Zcσ ＝1.96×0.0004714＝0.0009mm 

有
̂001.01 ZcV 

 

由肖维勒准则  第一项测得值含粗误差，应剔除。 

再按 n＝9查表 1－5得 Zc＝1.92 

故 mmZc 0006.01000/3335.092.1ˆ '   
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所有
'Vi
均小于等于

'̂Zc ，故已无含粗误差得测得值 

（3） 轴得最近真值

mm
N

Xi
X 4181.30


 

（4） 表示测量系列值的标准偏差 

um
n

Vi
3335.0

19

89.0

1

2












 

（5） 算术平均值的标准偏差 x


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（6） 最后测量结果 

mmXX
x

0003.04181.300003351.04181.30
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
 

 

第二章 

1．用已知数值，确定下列表中各项数值，绘出公差带图解并说明配合性质。P92 

配

合

件 

基

本

尺

寸 

mm 

极限尺寸 

mm 

极限偏差 

mm 

公差 

mm 

间隙X或过盈Y 

mm 

基 本 尺

寸 与 极

限 偏 差

标注 

mm 

绘公差带图

解并说明配

合性质 max min ES(es) EI(ei) Xmax

或 

Ymin 

Xmin 

或 

Ymax 

Zav 

孔 

20 

20.033 20 0.033 0 0.03

3 

0.074 0.020 0.047 Ф

20033.0

0

  

Ф

20020.0

041.0




 

间隙配合 

轴 19.980 19.959 -0.020 -0.041 0.02

1 

孔 

40 

40.025 40 0.025 0 0.02

5 

0.008 -0.033 -0.012

5 

Ф

40025.0

0

  

Ф

40033.0

017.0




 

过渡配合 

轴 40.033 40.017 0.033 0.017 0.01

6 

孔 

60 

59.979 59.949 -0.021 -0.051 0.03

0 

-0.002 -0.051 -0.026

5 

Ф

60021.0

051.0




 

Ф

过盈配合 

轴 60 59.981 0 -0.019 0.01

9 
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2．查表绘出下列相配合的孔、轴公差带图，并说明各配合代号的含义及配合性质（不查表

2－6） 

（1） f7
H830

 

查表 2－1 知 IT8=33um，IT7＝21um 

H为下偏差 且 EI＝0  故上偏差 ES＝＋33um 

f为上偏差，由表 2－5查得 

es＝－20um故 ei＝es－IT7=－20－21＝－41um 

f7
H830

为间隙配合，其 Xmax＝33－（－41）＝74um    Xmin＝0－（－20）＝20um 

 

 

（3） h6
H781

 

查表 2－1 知 IT7＝18um,IT6=11um 

H为下偏差 且 EI=0     故 ES＝＋18um       h为上偏差 且 es＝0  故 ei＝－11um 

h6
H781
为间隙配合     Xmax＝18－（－11）＝29um     Xmin＝0um 

 

 

 

（6）
js7
H885

 

查表 2－1知 IT854um   IT7＝35um 

H为下偏差 且 EI＝0  故上偏差 ES＝54um    js为上或下偏差  es＝1/2（IT7－1）＝17um 
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ei＝－1/2(IT7－1)＝－17um     
j s 7
H885

为过渡配合 

Xmax＝54－（－17）＝71um    Ymax＝0－17＝－17um 

 

 

（8） d6
k760

 

查表 2－1知 IT7＝30um，IT6＝19um 

d为上偏差 查表 2－5知 es＝－100um 

故 ei＝es－IT6＝－100－19＝－119um 

60  K7公差等级为 IT7，属例外（2），故 k

值（上偏差）计算如下 

ES＝ES（计算值）＋△ 

  ＝－2＋（IT7－IT6） 

  ＝－2＋（30－19） 

  ＝9um 

EI＝ES－IT7＝9－30＝－21um 

d6
k760

为间隙配合，其 

Xmax＝9－（－119）＝128um 

Xmin＝－21－（－100）＝79um 

（11） k6
H720

 

查表 2－1 知 IT7＝21um  IT6＝13um       H为下偏差  其 EI＝0  故 ES＝＋21um 

查表 2－5  k为下偏差  ei＝＋2um  故 es＝＋15um 

k6
H720

为过渡配合 ，其 Xmax＝21－2＝19um    Ymax＝0－15＝－15um 
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3．计算下列各题：  

    (1)有一配合，基本尺寸为 ф25mm，要求配合的最大间隙为 0.013mm，最大过盈为 0.021 

mm。试决定孔、轴公差等级，选择适当的配合(写出代号)并绘出公差带图。 

(2)有一配合，基本尺寸为 ф25mm，按设计要求：配合的过盈应为 0.014～0.048mm。试

决定孔、轴公差等级，按基孔制选定适当的配合(写出代号)算绘出公差带图。 

    (3)有一配合，基本尺寸为 ф25mm，按设计要求：配合的间隙应为 0～66μm；应为基轴

制。试决定孔、轴的公差等级，按标准选定适当的配合(写出代号)并绘出公差带图。 

（1）已知 Xmax=13um，Ymax=-21um，基本尺寸为Ф25mm. 

解：Tf=Xmax-Ymax 

      ＝13－（－21） 

      ＝34um＝Th＋Ts 

查表 2－1 知 IT6＝13um，IT7＝21um 

可取 Th＝21um，（IT7） Ts＝13um。（IT6） 

利用基孔制 孔公差代号为Ф25H7  EI＝0  ES＝21um 

该配合为基孔制过渡配合 轴基本偏差为 下偏差ei应满足 

Xmax＝ES－ei 即13＝21－ei     ei＝8um 

查表2－5。  可知轴得基本偏差代号为m。公差代号定为Ф25m6 

轴的极限偏差为ei＝8um     es=ei＋Ts＝21um 

配合为Ф25H7/m6 

 

 

（2） 已知基本尺寸为Ф25mm 

Ymin＝－14um  Ymax＝－48um 

解：Tf＝ maxmin
YY 

＝
)48(14 

 

        ＝34＝Th＋Ts 

查表 2－1 IT7＝21um，IT6＝13um 

可取 Th＝21um，Ts＝13um 

采用基孔制  孔公差代号Ф25H7 

EI＝0  ES＝21um 

该配合为基孔制过盈配合 

轴的基本偏差为下偏差  ei应满足 

Ymin＝ES－ei      －14＝21－ei 

故ei＝35um 
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查表2－5 可知轴的基本偏差代号为S 极限偏差为ei＝35um  

es＝48um  公差代号定为Ф25s6 

配合为Ф25H7/s6 

 

 

（3） 已知基本尺寸为Ф25mm，Xmin＝0 ，Xmax＝66um  基轴制 

解：Tf＝Xmax－Xmin＝66um＝Th＋Ts 

查表2－1 知IT8＝33um 

可取Th＝Ts＝33um 

采用基轴制，轴公差代号Ф25h8  es=0  ei=-33um 

该配合为基轴制间隙配合 

孔的基本偏差为下偏差EI。应满足 

Xmin＝EI－es＝EI－0＝0 

故EI＝0 

可知 孔的基本偏差代号为H 

极限偏差 EI＝0  ES＝33um 

配合尺寸为Ф25H8/h8 

 

 

7．试计算
7

25
6

G

h

 配合孔、轴用工作量规的工作尺寸，并绘出量规的公差带图。 

解：查表 2－1知 IT7＝21um，IT6＝13um 

查表 2－6知 G的基本偏差 为 EI＝＋7um 

故 ES＝EI＋IT7＝7＋21＝28um 

Ф25G7为Ф25 
028.0

007.0



  

Ф25h6 其es＝0 

ei=－13um 

作孔、轴公差带图 
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（2）从表2－26中查得 

IT7基本尺寸25mm的孔用工作量规尺寸公差T＝2.4um Z=3.4um 

IT6基本尺寸25mm的轴用工作量规尺寸公差T=2um Z=2.4um 

(3)画量规公差带图 

（4）计算工作量规的工作尺寸 

Ф25G7孔用量规 

通规上偏差 

Ts＝EI＋Z＋T/2 

  ＝7＋3.4+2.4/2=+11.6um 

通规下偏差 Ti＝EI＋Z－T/2=7+3.4-1.2=+9.2um 

即Ф25 
0116.0

0092.0



 ，也可写成Ф25.0116 
0

0024.0  

止规上偏差 Zs＝ES＝＋28um 

止规下偏差 Zi＝ES－T＝28－2.4＝25.6um 

即Ф25 
028.0

0256.0



  

Ф25h6轴用量规 

通规上偏差TS＝es－Z＋T/2 

            ＝0－2.4+1=-1.4um 

通规下偏差 Ti＝es－Z－T/2＝0－2.4-1＝－3.4um 

即Ф25 
0014.0

0034.0



  

止规上偏差 Zs＝ei＋T＝－13＋2＝－11um 
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止规下偏差 Zi＝ei＝－13  

即Ф25 
011.0

013.0



 ，也可写成Ф24.9870
002.0

0



 

8．试计算
7

30
6

H

f
 配合孔、轴用工作量规的工作尺寸，并绘出量规的公差带图。 

解（1）从表 2－1，2－5和表 2－6查得 

孔公差 IT7＝21um，ES＝21um，EI＝0 

轴公差 IT6＝13um，ei＝－33um，es＝－20u 

（2）从表 2－26中查得 

IT7、基本尺寸 30um的孔用工作量规 

尺寸公差 T＝2.4um，Z＝3.4um 

IT6、基本尺寸 30mm的轴用工作量规 

尺寸公差 T＝2um，Z＝2.4um 

（3） 画量规公差带图 

（4） 计算工作量规的工作尺寸 

Ф30H7孔用量规 

通规上偏差Ts＝EI＋Z＋T/2=0+3.4+1.2=+4.6um 

通规下偏差 Ti=EI+Z-T/2＝＋2.2um 

即Ф30 
0046.0

0022.0



  

止规上偏差 Zs＝ES＝＋21um 
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止规下偏差 Zi＝ES－T＝21－2.4＝＋18.6um 

即30 
021.0

0186.0



  

Ф30f6轴用量规 

通规上偏差Ts＝es－Z＋T/2＝－20－2.4＋1＝－21.4 

通规下偏差Ti＝es－Z－T/2＝－20－2.4－1＝－23.4 

即Ф30 
0214.0

0234.0



 ÷ 

止规上偏差 Ts＝ei＋T＝－33＋2＝－31um 

止规下偏差 Ti＝ei＝－33um 

即Ф30 
031.0

033.0



  

 

 

 

9．试计算 ф30d9轴的验收极限尺寸，并选择测量仪。 

解：基本尺寸Ф30mm 工件公差IT9＝52um 

轴的基本偏差 es＝－65um 

故  ei＝es－IT9＝－65－52＝－117um 

（1）查表2－28，确定安全裕度A＝0.0052mm 

(2)确定验收极限 

上验收极限＝（30－0.065-0.0052）=29.9298mm 
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下验收极限=(30-0.117+0.0052)=29.8882mm 

(3)选择测量器具 

查表2-28的I档u1=4.7um,Ⅱ档u1=7.8um.Ⅲ档u1=12um 

按I档选用测量器具:查表2-29.尺寸范围0-50mm 

分度值0.01mm的外径千分尺的不确定度0.004mm.小于0.0047mm.故可选用. 

分度值0.02mm的游标卡尺不确定度0.026mm.均大于Ⅱ.Ⅲ档u1,故不能选用. 

 

P158 

   2．将下列要求标注在零件图上： 

(1)如附图 3—2 零件： 0
0.039

32


轴心线对二端 0
0.021

20


公共轴心线同轴度公差为

0.012mm； 0
0.021

20


两轴颈处的圆度公差为 0.01mm。 

 

(2)如附图 3—3零件：两孔 0.021
0

20  的公共轴心线对底面的平行度公差为 0.01mm(在孔 

轴心线的全长上)； 0.021
0

20  两孔的轴心线对公共轴心线的同轴度公差为 Φ0.01mm。 

 

 

(3)如附图 3—4 零件： 0
0.025

48


轴心线对 0
0.021

25

轴心线的同度度公差为 0.02mm；左侧端

面 A在 Φ42处对 0
0.021

25

轴心线的轴向圆跳动公差为 0.03mm； 0

0.021
25

外圆柱面的圆柱度

公差为 0.01mm。 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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